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З А  В Ъ С Г ій і АН ІЕТО  Н А  НАРОДИТН.
I.

Да въспитай младити момци за наро- 
дностьта, таквась бѣше опрѣдѣледата ра
бота на въспитаніето между нехрнстіан- 
скити народи самата вѣра бѣшенаврадъ 
народна; патріотіізмътъ бѣше нѣ само 
пьрвата отъ дляжностити, нъ още и ин
тимната и ирѣобладагелна мысьль. Идеята 
за отечеството исдялшбвадіе до толкось 
душята щото май рѣшеніямъ политически 
егоизмч» са спо^ѣляше отъ сѣно лице. То
ва общо чувство са измѣни споредъ сте- 
пеньта на цивилизація на сѣки народъ и 
зе отъ тука даже разни черти ако идаиз- 
тичятъ тѣзи черти отъ единъ само цзворъ.

Между дйвити конто са скытятъ като 
ловци, рибари и чергари и които често са 
съединявятъ въ малки народченца отъ нѣ- 
колко стотини лица, пятшщити с» намѣ
рили опрѣдѣлени женидби между мяжѣ и 
жени; нъ въ сящото врѣме тій ни раз- 
казвятт» че женскіятъ полъ са пригѣсня- 
ва и прѣзйра отъ другіятъ ; женнти ея о- 
сядени на една тѣжка и непрѣстанма ра
бота, когато мяжѣти минувятъ цѣли дни 
въ една съвьршенна празность и са отна- 
сятъ скотски къмъ жениш. Този видъ на 
животъ и този начинъ на обхожданіе 
ставятъ особно въ тѣзи страни които и- 
мятъ една висока тампература, дѣто е ле
сно да промысли човѣкъ за прѣхраната на 
Фамиліята. Момичетата са научявятъ от’ра- 
но на робство и трудъ а момчетата са 
хранятъ напротивъ съ чувството за неза
висимость; тій не са мямрятъ никоги, тій 
са оставятъ отъ малки на сами-себѣ си, и 
храната имъ завися отъ способностьта имъ, 
и драгоцѣнниги сѣмена на прнзнателность- 
та са угасятъ тяй въ тѣхъ. Онзи който, отъ 
малъкъ още, и безъ чужда помощь, може 
да промысла за издьржяніето си, са осѣ- 
ща тутакси независимъ. Понеже никакво 
религіозно вѣрованіе не съществува меж
ду тѣхъ, това чувство за независимость 
не са владѣй освѣнь отъ тогози който ко
ма иду ва интересътъ на племето или идея
та за да принадлѣжи нѣкой на едно об
щество на което той трѣбува да бяде го
товь на сѣки часъ за дажертвува дори и жи- 
вотътъ си. За това дивіятъса грыжи както 
да разбуди и да развійвъсыновети са то
ва послѣдно чувство тяй и чувството за 
независимость. По тязн причина, тѣзи на
роди напёчатвятъ вьрху тѣлото на дѣцата 
си отличителни черти, конто показвятъ че 
принадлѣжятъ на едно какво да е племе; 
тій са мячнтъ още да имъ прѣврьчять прѣ- 
даніята и пѣснити на плѣмето си; тій ги 
правятъ нечувствителни къмъ болката, и 
образувятъ ги на лукавство и пцстоян- 
ство въ войната. Споредъ това което ви- 
дѣхми, ній неможемъ да не припознайми 
въ двѣти тенденціи на това въспитаніе 
ваклошюстьта на духътъ ни за да доде на

свободата и нуждата за една община, ну
жда отъ която и пай независиміятъ неможе 
да са освободи.

Народити които и мятъ постоянни жи
лища, и конто ся зашшавятъ обыкновен
но съ земледѣліето ся на една по горня 
степень на цивилизація. Забѣлѣзвятъ въ
обще въ тѣхъ една по голѣма дѣятелиость, 
по тѣсни домородни сврьски, и една по я- 
ена идея за прнтѣжаніето; съ този начинъ 
са рпзвивятъ още въ тѣхъ н други ин
тереси отъ тѣзи които въодушевявятъ на
родити за които говорихми,/и тѣзи инте
реси трѣбува естественно да иодѣйству- 
вятъ вьрху въспитаніето. При това, не 
е възможно да раскажемъ точно дѣйствіята 
които произвеждятъ тѣзи чувства, защо- 
то пьрвити пятници, и даже пай способни- 
ти изъ тѣхъ, не ся обрьщали туку-рѣчи 
внішаніето си вьрху въспитаніето на тѣ- 
зн народи и че тій не ся говорили за тѣхъ 
освѣнь случайно.
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ВЬРХУ УЧЕНІЕТО  И ВЬРХУ Н А У К А 
Т А  З А  ПРЪПО Д АВАН ІЕ .

X II.
Ній трѣбува още да обрьщамп вніша- 

иіето си вьрху избираніето на прѣподава- 
телшітинѣща или прѣдмѣтити които трѣбу
ва да упражнявятъ силити на ученикътъ 
и. конто прѣдмети тій трѣбува да знаятъ. 
Безъ съмнѣніе, ако разглѣдами отличител
ната черта на човѣкътъ, която е една спо
собность за усъвьршеніе сѣкоги растяща на 
умственнити и нъравственнити му дарби; ній 
можехми да са опитами да исками да го 
направимъ способенъ въ сичкити науки и 
въ сичкити искуства и да му прѣдадемъ 
сичко което е достойно да са знае; нъ 
дѣйствителніятъ животъ ще направи ско
ро да изчезне този хубавъ идеалъ. При 
сичко това, нѣка испитами човѣшкото е- 
стество и нѣка слѣдувами знаковети които 
ни дава: разумътъ, който е една отъ най 
отличителнити му черти, изискува сичкото 
наше вниманіе; и ходътъ на развитіето 
му трѣбува да ни води въ избираніето на 
прѣдметити. Това развитіе ще стане най 
напрѣдъ чрезъ съглѣжданіето на сичко кое- 
то ни обиколява; и колкото повече ще о- 
брыцами, сравня вами и отличявами съ то- 
чность купното и подрѣбното, толкось повече 
това развитіе ще приближава до съвършен
ството. Сетнѣ, споредъ както разумътъ са 
събужда и укрѣпява, дѣйствіето на ум- 
ствешшти ни дарби, религіозннти и нърав
ственнити ни расположенія ще породятъ 
въ нась идеи които неще имятъ нищо об
що съ външніятъ свѣтъ. И  тяй прѣда- 
ніето трѣбува да спомага естественніятъ 
ходъ на развитіето на разумътъ; ній трѣ
бува да глѣдами като наша пьрва длъж 
ность да управлявамн внимайіето на уче
никътъ вьрху сичко което пада подъ чув
ствата ни; и въ сящото врѣме да над-
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зиравами щото упражненіята на языкътъ 
да са вьртятъ вьрху сящитп прѣдмети. Нъ 
понеже човѣкът ъ разширочява СФерата на 
идеити си, нѣ само като слушя да са го
вори единъ языкъ, нъ още като научава 
да познава и да употрѣбява външнпти зна
кове ; прочита ніето и писаніето ще са ту 
рятъ, безъ противорѣчіе, въ числото на 
прѣіюдавателшіти клонове. Ній неможемъ 
да откажемъ щото да не е нужно, колкото 
за развитіето на идеити които ся незави
сими отъ свѣтътъ и чувствата, да прѣд- 
ставлявамн на ученицити религіозни и нъ- 
равственни нѣщ а; сящо тяй ній трѣбува, 
колкото за развитіето на умственнити дар
би, да правимъ разсяжденія вьрху работи- 
ти, таквись каквито са прѣдегавлявятъ въ 
дѣйствителніятъ животъ. Въ тязи цѣль 
вѣтхіятъ завѣтъ и врѣмето ще давятъ на 
учительтъ едно широко поле за упражне
нія. Іова е което глѣдами като нѣщо за 
едно пьрвоначалію прѣноданіе.

Въ избираніето на прѣподавателипти 
прѣдмети, ній сми дляжнп сетнѣ да зама
ми подъ вниманіе разнити общественни 
отношенія. Разликата на полътъ не съ
ставя, тя само, това избираше и измѣне- 
ніята които могке да земе; нъ още и ну- 
жиостьта въ която са намирятъ повечето 
отъ хората за да пригрыцятъ еди-какв о 
званіе. По многото отъ тѣхъ ся повика
ни да развивятъ една Физическа и посто
янна дѣятелиость, и тій трѣбува слѣдова- 
телно да управлявятъ дарбити на духътъ 
си къмъ вещественни нѣща. Малкото чи
сло само ще има за дѣлба да работи за 
високити нужди на обществото. Ній мо
жехми да забѣлѣжимъ още много други 
причини за да измѣнимъ избираніето на 
прѣдметити на прѣподаніето; нъ ній ще 
са задоволимъ съ тѣзи които показахми, 
като напомнимъ на сѣкиго че образова- 
ніето като прави едно общо развитіе,трѣ
бува още да приготвя ученицити да ста
вятъ собственна за едно опрѣдѣлено зва-; 
ніе. Ако желаніята могятъ да помогнятъ 
въ нѣщо, ній быхми желали тука,- за без- 
порната полза на обществото^ щото сич
кити хора да пріѣмягъ, до едно врѣме^ 
сящото образованіе. Бъ -Гова образованіе 
трѣбува по нужда да обрьща сичко което 
може да вд'ьхне интересъ въ сѣки човѣк ь 
който разбира достойнството си и нерачи 
да остане назадъ. Ній ще мрисъединпмъ 
главно на ньрвоначялнити клонове които 
показахми по-горѣ, едно точно познаніе на 
земята, на исторіята на човѣщината, на 
законити и на произведеніята на природа
та ; най сетнѣ изучваніето на най съцьр- 
шеинитн мрьтви и живи языци трѣбува 
сящо тяй да са разумѣва въ, тѣзи клоно
ве. Ній разбирами доорѣ че не ,(увъзможно 
да опредѣлимъ съвьршенно до коя точка 
това общо развитіе може да отиди,,и какво 
участіе женскіятъ полъ трѣбува да земе



въ него. Нѣка не забравями че числото на 
блаженнити които могжтъ да са прѣда- 
вжтъ свободно на сичко което може да о- 
бразува и интересува човѣшкіятъ духъ е 
твьрдѣ ограничено; дѣйствително повечето 
отъ хората сж принудени от’рано да мы
слятъ за да си намиржтъ срѣдства за по- 
минъкъ; отъ тука, за тѣхъ, тжзи нужда 
да са затварятъ въ прѣподавателни прѣд- 
мети които да ги извежджтъ на тжзи цѣль.

З А  Р А З Н И ТИ  ВИДОВЕ Н А  О БЩ И ТИ  
У Ч И Л И Щ А .

У І І І .
Ученицити, като излизжтъ отъ пьрвона- 

чалнити училища, свьршжтъ повечето отъ 
тѣхъ ученіето си. Отъ това врѣме тій 
с» лишени отъ случаятъ да са развивжтъ 
още повече и често тій забравягъ онова 
което сж учили. Сичката имъ дѣдтелносгь 
са прѣнася отъ то врѣме на меканически 
работи, умственното развитіе остава туку- 
рѣчи на страна, тій са намиржтъ оста
вени на обстоятелствата. И  тжй вижда 
ни са че нищо не бы было по желателно 
отъ колкото да имами заведенія въ които 
младити момци, които сж излѣзли вече отъ 
пьрвоначалнити училища, да можятъ да у- 
пражнявжтъ дарбити на • духътъ си, да 
учятъ това което незнаятъ и да слѣду - 
вжтъ ученіята които сж захванали. Ако 
младитй момци не намиржтъ тжзи помощь, 
тій забравжтъ скоро онова което сж у- 
чили, и слѣдователно доброто което трѣ- 
бува да произвежда училището за сичкіятъ 
животъ са разваля или сполучва-са само 
на полвина. Ній можемъ да са убѣдимъ въ 
това като видимъ малкото което гражда- 
нити знаятъ още отъ онова което сж на
учили въ училището, ако и да сж бога- 
тички. За да унпщожішь сичкити тѣзи 
лоши сѣтнини, недѣлнити училища ще бж- 
джтъ едно добро срѣдство; нъ трудътъ не 
трѣбува да заминува точнити прѣдѣлн, и 
ній трѣбува да оставями на младити момци 
доста врѣме за да си почивжтъ и да са 
расхождатъ на чистіятъ въздухъ, нѣщо 
което имъ е много нужно въ годинити на 
растеніето. Разумѣва са желателно бы бы
ло що и въ сѣко мѣсто, колкото малко и 
да е, да има едно таквось училище, въ кое- 
то сѣко лице да може да пріѣма единъ 
день прѣзъ седмицата нѣколко урока и да 
са упражнява въ онова което е най не
обходимо да знае. Въ Англія има много 
отъ тѣзи училища; има още отъ тѣхъ и 
въ Германія. Тѣзи училища сж са отво
рили отъ мжжѣ въодушевени отъ любовь- 
та къмъ доброто; и правителствата трѣбува 
да улеснявжтъ основаніето имъ. Общата 
нъравственность неможе освѣнь да печели 
отъ тѣхъ, младити момци не ще осквер- 
нявжтъ вече господніятъ день както вижда- 
ми толкось често. Ній трѣбува да припо- 
знайми тука че никой не ще може да са 
принуждава за да присътствува на тѣзи 
уроци; нъ има мѣсто да са на дѣвами че 
доброто ще нрѣодолѣй и че никой младъ 
мжжь не ще иска да остане назадъ.

------------------ ■ —

ЗА  Ц И ВИ Л И ЗА Ц ІЯ ТА .
У .

Тѣзи разискуванія и тѣзи обѣщанія прѣд- 
полагжтъ че въ инстинктивното убѣжденіе 
на хората, двата елемента на цивилиза- 
ціята, общественното развитіе и нърав- 
ственното развитіе сж тѣсно свързани; 
че при вижданіето на единіятъ човѣшкіятъ

родъ смѣта вьрху другіятъ. Хората са от
правятъ на туй естественно убѣжденіе ко- 
гато за да подкрѣпжтъ или блжскжтъ ед
ното или другото отъ двѣтн движенія тій 
подтвьрдявжтъ или опровергавжтъ съеди- 
неніето имъ. Знайно е че ако можемъ да 
убѣдимъ хората че улучшеніето на об
щественното състояніе ще са обьрни про
тивъ вътрешніятъ напрѣдъкъ на лицата, 
ній быхми иохулили или ослабили прѣвра- 
тътъ който става въ обществото. Отъ дру
га страна, когато обѣщавами на хората 
улучшеніето на обществото по слѣдствіе на 
улучшеніето на лицето, ній знаймп че тѣх- 
ната наклонность е да вѣрвжтъ туй обѣ
щаніе, и тій са прѣвъзмогвжтъ съ него. 
И  тжй инстинктивното вѣрованіе на човѣ- 
щината е очевидно че двата елемента 
на цивилизаціята сж свързани единъ съ дру
ги и са произвежджтъ взаимно.

Ако са отправимъ на исторіята на свѣ- 
тътъ, ній ще получимъ сжщіятъ отговоръ. 
Ній ще намѣримъ че сичкити голѣмн раз
витія на вътрешніятъ човѣкъ сж са обръ
щали въ полза на обществото, сичкити го- 
лѣми развитія на общественното състоя
ніе въ полза на човѣщината. То е едно
то или другото отъ двѣти дѣла което прѣ- 
обладава, явява са съ блѣскъ и напечат
ва на движеніето една особита черта. По 
нѣкоги, второто дѣло не са развива освѣнъ 
слѣдъ твьрдѣ дълги разстоянія на врѣме, 
слѣдъ хиляда прѣобразованія, слѣдъ хиляда 
прѣчки, и дохожда нѣкакъ си за да допжл- 
ни цивилизаціята която първото бѣше за
хванало. Нъ когато са взрѣмъ добрѣ въ 
тѣхъ, ній виждами сврьската която ги 
съединява. Ходъхь_на Цровидѣніето не е 
подчиненъ на тѣсни прѣдѣли; то не са без
покой да извличя днѣсь слѣдствіето отъ на
чалото което е турило вчера; то ще го 
извлѣче слѣдъ вѣкове, когато доде часътъ; 
и за да сждимъ полека, споредъ нась, него- 
говата логика не е по-малко здрава. Про- 
виденіето има своити леснпни въ врѣмето; 
то вьрви въ него както боговети на 0 - 
мера въ пространството; то прави една 
крачка, и вѣкове са намиржтъ изминали. 
Колко врѣме, колко приключенія, прѣди въз- 
ражданіето на нъравственніятъ човѣкъ отъ 
христіянството да е извършило, върху въз- 
ражданіето на общественното състояніе, 
великото си и законно вліяніе! Нъ то спо
лучи: кой може да го откаже днѣсь?

З А  ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ . 
Х У І .

Отъ сичкити наклонности, нѣма друга 
която да изискува едно по голѣмо вниманіе 
отъ тогози който са занимава съ въспита- 
ніето на дѣцата, както ощиреніятъ ин
стинктъ. Истинната е че развитіето на то
зи инстинктъ става въ годинити когато дѣ- 
тето прѣстане да е дѣте; нъ опитътъ ни 
научява че той може да испрѣвари годи
нити и че този инстинктъ може да са у- 
довлетвори съ единъ начинъ който е про
тивъ естеството, и подтвьрдено е че това 
става сѣкоги въ врѣда на здравіето.

Длжжностити на въспитательтъ могжтъ 
да са турятъ подъ три главни точки: 1 -во 
да прѣвари злото; 2 -ода го открые ко
гато става; З-о да го изцери.

За да прѣваримъ злото, ній трѣбува да 
знайми кое е обикновенно началото му, за- 
щото лъжимъ са ако вѣрвами, както още 
мыслятъ много Фамиліи, че то не същес
твува освѣнь защото са распространява

отъ развратностьта. Не трѣбува да си въ- 
образявами че сми направили сичко като 
дьржимъ дѣцата отстранени отъ извѣстни 
развратници. Разумѣва са, нѣма нити по
ловината отъ тѣзи които сж подчинени на 
този порокъ които да сж са повличѣли отъ 
развратностьта: по голѣмото число са от
вежда къмъ него отъ обстоятелства, по 
нѣкоги чисто случайни, и може да са прѣд- 
чувствува че много измежду тѣхъ  сж под- 
паднали въ тжзи манія прѣди даже да ся 
съмнятъ че този порокъ са осжжда строго 
и че той врѣди здравіето. Единъ свѣсенъ 
управитель ще знае да избѣгнува сѣки 
случяй който може да даде пьрвата идея 
за този порокъ. Обикновеннити причини 
които могжтъ да го породжтъ трѣбува 
слѣдователно да са знаятъ.

Освѣнъ грѣшкити въ яденіята които кри- 
тикувахми, именно, начинътъ за да осла- 
бями тѣлото съ сгорящителни ястіета, съ 
постелки отъ пера, п съ злочестното сни
схожденіе, което позволява на дѣцата да 
стоятъ сутрина поло заспали и поло-съ- 
буденн въ леглото; ній ще покажемъ още | 
нѣкой навички конто трѣбува да са избѣг- 
нувжтъ по причина на мѣстното раздра
женіе което може да бжде слѣдствіето имъ; 
напримѣръ, да обличями дѣцата съ твьрдѣ 
тѣсни панталони, да ги люлейми на колѣ- 
нити, да позволями да крьстосвжтъ краката 
си когато сж сѣднжли, да скрывжтъ рж- 
цѣти си въ дрѣхитн си и прочее. Празнотія- 
та и тжгата могжтъ да са глѣджтъ като 
твьрдѣ опасни и като една отъ главшш 
причини отъ дѣто може да са породи поро- 
кътъ за който говоримъ. По тжзи причина 
още наказаніето_което състои да са зат-[ 
варятъ дѣцата, безъ едно опрѣдѣлено за
ниманіе, е твьрдѣ врѣдително. Ній трѣбу
ва да избѣгнувами сичко което може да до- 1 
качи срамежливостьта като са шегувамн 
съ малки голи дѣца; като имъ позволява- 
ми да тичятъ и да са прѣдставятъ прѣдъ 
нѣкого поло или съвьршенно голй; като ги 
кжпимъ съ други дѣца безъ никаква дрѣ- 
ха. Пай сетнѣ ній можемъ да поврѣдимъ 
невинностьта на дѣцата съ образи н иг
ра лца, и даже съ неблагоразумни прѣд-? 
пазванія, конто служатъ по често да въз- 
бужджтъ любопытството на дѣцата и да 
имъ давжтъ идеи конто не быхж имали безъ 
това. Ній ще покажемъ още като едно нѣ
що което трѣбува да са избѣгнува гале-  ̂
ніята конто си правятъ голѣми лица, да-1 
же и родптелити, прѣдъ дѣцата; и прочи- [ 
таніето на книги въ които са намиржтъ? 
описанія на любовни сцени, или картини 
които прѣдставлявжтъ таквись работи. Ш  
можемъ да покажемъ и други още нѣща 
врѣдителни за чистотата на дѣцата; нъ 
ній вѣрвами че казахми доста за да упра- 
вимъ вниманіето на читателити вьрху по* 
дрѣбностити, които, изпьрво, бы могли да 
са видятъ за маловажни; и ній ще свьр- 
шемъ като забѣлѣжемъ още че най мир- 
нити дѣца сж тъкмо тѣзи конто трѣбува 
да са наблюдавжтъ отъ най близо. Въ 
кжщити дѣто влизжтъ много слуги, хора 
които обичятъ да брьщолѣвжтъ и да са 
подигравжтъ трѣбува да сми бодри ; за' 
щото колко пжти не сми виждали дѣца 
хвърлени въ злощастіето отъ низски съ* 
същества? Ній трѣбува слѣдователно да 
надзиравами въобще съ вниманіе лицата 
които сж Около тѣхъ.



З А  Д Р А М А Т И Ч Е С К О Ю  И С К У С Г В О  
В Ъ  Т У Р С К О .

Театрото учи по-добрѣ отъ колкою  
прави една голѣма книга. Волтеръ.

Човѣкътъ е едно любопытно животно и едпо 
животно любопытно. Нищо не може да са равни 
съ промѣненіето па чувствовапіята му и горѣ- 
щинэта на страстити му. Поѣденъ отъ една не
наситна нужда за наслажденія, нѣговити желанія 
сж безгранични ; той иска сичко да знай и сичко 
да има. И ако по нѣкоги, като издигне разу- 
мътъ си по-горѣ отъ страстити, той съг.ѵѣда ни
щожното си положеніе въ неизмѣримости па 
вселената, безполезностьта на страдапіята си, ни- 
каквостьта на ролата която мысли ушь че играе 
прѣзъ окаянною си съществованіе, тѣзи минути 
минувжтъ завчась : той не са забавя да развій 
тжзи горѣща, трѣскавига дѣятелность която са 
вижда да е нѣгова бащинія тука доло на земята. 
Когато разглѣдами вълненіето на живота му, ній 
сми очудени отъ безкрайностьта на случкити съ 
които е пжленъ той. Пай мирніятъ човѣкъ, пай 
безстрастніятъ има сърдечни вълненія и дви
женія които сж послѣдувжтъ съ еднж чуднж бьр- 
еина. Какво зрѣлище както критическати часове 
въ които подбуденъ отъ нужностити на исклю- 
чителнити положенья, той развива сичкити си спо
собности, издига са по-горѣ отъ себѣ-си и по
казва чрезъ високото самоотвьрженіе на чув
ствата си и чрезъ наимовѣрната енергія на харэ- 
ктерътъ си, че той има една искра отъ тжзи не
измѣрима сила която управя вселената.

Тжзи е тайностьта на силната примама която 
ни давжтъ драматическити прѣдставленія. Въ теа
трото, ній виждами да са развива ирѣдъ насъ въл- 
нителното изложеніе на страданіята и болкити, на 
паданіята и отчэяніята, на радостиги и наслажде- 
ніята съ които е пжленъ човѣшкіятъ животъ. Ній 
които често прѣдлагами да присжтсвувжтъ хора
та като хладнокръвни зрители на приключенія кои- 
то знайми че сж измыслени ній са обладавани отъ 
единъ неустоимъ интересъ и осѣщами едно раз- 
мьрдуваніе което, ако и да е искусно, е равно, 
въ отношеніе па силата, съ онова което ни при
чинява дѣйствителностьта. Е  какъ ! и живота не 
е ли една драма ? Сичко е присторка въ съще- 
ствованіето, казахж нѣко й ; кой може да ни под- 
твьрди че ній не сми играчка на единъ миражъ 
толкось вълмястъ както този който ни излжгва 
на врѣмени върху сцената ? Вѣренъ образъ на 
живота, театрото е безъ противорѣчіе, най бла
городната почивка, най поучителното развеселе
ше съ което може човѣкътъ да са наслади за да 
си почине отъ трудовети.

Да откажемъ вліяніето което зрѣлищата упра- 
жнявжтъ върху массити, ще рѣче да подпадаемъ 
въ противорѣчіе. Безъ да говоримъ за изряднити 
съчиненія на които нъравственната стойность не- 
може да са отрече, ній намирами въ най емѣш- 
нити, въ най пикаквити на глѣдъ отломоци, една 
твьрдѣ дѣйствителна нъравственна основа. Не е 
ли справедливо да отдадемъ най много на впечя- 
тленіето произведено отъ театралнити сцени, де- 
ликатеціята, пріятностьта, учтивостьта които от- 
личявжтъ нѣкой народи отъ Европа ? У в и ! Ній 
сми направени съ такъвзи начинъ щото съ най 
добрата воля на свѣта, ній съглѣждами редко не- 
достатъцити с и ; театрото като показва смѣшнити 
нѣша и като блжска пороцити, дава иолѣзни по
ученія въ сжщото врѣме както то служи за у -  
чилище на пріятностьта на языкътъ и тънкостьта 
на вкусътъ.

Въ Европа, театрото е станало една отъ най 
голѣмити нужности на общественнія животъ. Какъ 
става дѣто въ мусулманскити народи и особно 
въ турско, то да е едно почти непознато нѣщо 
до сега. Между същественно теократическити 
народи както сж махометанити, вѣрата играй една 
значителна рола. За да прѣкжсне сѣко сношеніе 
съ обичаити на идолопоклонството, Махометъ на
печата на вѣрата на която е основательтъ една , 
строга простота която, като исключява сѣко прѣд- 
ставленіе, осжжда подражаніето подъ какъвто об
разъ и да стане то. С тр о го с ти  върху тжзи точка 
отива до тамъ щото възбранено е на сѣки му- 
сулманинъ да прави молитвити си въ едно мѣсто 
което е украсено съ изображенія или статуи. Махо
метъ и ученицити му като искахж да турятъ 
край на поганскити прѣдразсждки, издигнахж. ед
на неизбѣжна прѣграда за развитіето на хубави- 
ти искуства. Когато подтвьрдявами че въ Евро
па изображителнити искуства съсіавятъ главнити

извори на богатството, ній неможемъ освѣнь да 
жялимъ дѣто сми были лишени съ вѣкове отъ то
зи елементъ на благоденствіе.

За да са повьрнемъ върху прѣдмета си, ній 
ще кажемъ че селащината на нъравити пропорж- 
чена отъ Пророка не е самата причина дѣто нѣ
ма театра между насъ. Въ мусулманскити наро
ди, живота е двоенъ; единъ тайнственъ, скрытъ, 
дѣто никой нѣма право да поглѣдне, и другія 
общъ. Страстьта са явява най-много въ сношенія- 
та на едииія полъ съ д р у г ія : тжкмо тжзи интерес
на чясть отъ мусулманскія животъ е която, по
крыта съ едно непроницаемо було, избѣгнува отъ 
сѣко оцѣненіе. Интимнія, чястнія животъ, фэмил- 
скія животъ най сетнѣ, дѣто човѣка са показва та- 
къвъ какъвто си е и остава да видимъ най тай- 
нити му чувства, този животъ, казвами, не може 
да има свидѣтели; сѣки зема въ него учястіето 
си както знай, безъ да може едно трето лице да 
направи забѣлѣжкити си. Освѣнъ туй, жената не 
прави чясть отъ обществото ; тя нѣ само е строго 
исключена отъ него, нъ тя неможе да са покаже нійдѣ 
съ открыто лице. Ній виждами че въ таквись условія 
драматическити зрѣлища ставатъ една невъзмо- 
жность.

При сичко туй, по честити сношенія на И с
токъ съ Западъ турихж на честь ползата на те
атрото было като развеселеше, было като учили
ще за нъравити. Усилія са направихж за да са 
състави въ турско туй деликатно искуство, нъ 
то имаше толкось мжчнотіи които трѣбуваше да 
са надвіятъ щото тѣзи които бѣхж прѣдпріѣли тж
зи работа са отказахж, когато ерменски комеді- 
янки помыслихж да даджтъ представленіята си на 
турски языкъ. Успѣхътъ задмина сичкити надѣжди 
и заслужи насьрченіята на най високити лица на 
имперіята.

Отъ тридесегь години насамъ Турц ія  е минала 
презъ много опитванія и притьрпѣла е трудни прѣ- 
образованія; ако въ отношеніе па нравителството 
и администраціята сж са сполучили значителни 
слѣдствія, ній не са двоумимъ да кажемъ че фэ- 
милскія животъ е останалъ сжщіятъ: въ туй от
ношеніе ній не сми направили нити една крачка 
напрѣлъ, и стоимъ таквись каквито сми били пре
ди сто или сто и петдесеть години. Е  добрѣ, ако 
театрото сполучи да земи корени въ нъравити ни, 
то ще бжде знакъ на реформи отъ единъ други 
редъ отъ реФормити които сж са прѣдпріѣмали 
до този день, нъ отъ една черта много по съще- 
ственна.

Когато даже зрѣлищата не бы имали за насъ 
едно толкось коренно слѣдствіе както са надѣ- 
вами, тій не бы заслужили по малко насьрченіята 
отъ публиката. Между грыжнти и безпокойствіята 
които помрачявжтъ днити му, човѣкътъ неможе да 
са помини безъ забавленія. Ній имами нужда да 
намокрями |духътъ си въ веселостьта за да н о 
симъ съ по голѣмо тьрпеніе горчевината на сждбата 
си. Нѣка равнодушнити не го пріѣмжтъ за зло, 
мжчно е да искарами съвьршенно крывн тѣзи ко • 
ито мыслятъ че най-добрата чясть на живота е 
тжзи която посветявами на развеселеніята. Ж и
вота е толкось кжсъ и врѣмето толкось драго
цѣнно ! каза Жанъ-Ж акъ Р у с с о ; живота е тол
кось болѣзненъ и удоволствіето толкось рѣдко ! 
отговаря д’ Алембертъ. Ній припознавани че сми 
на мнѣчіето на този послѣднія и ній питами съ 
съ него наедно онѣзи които искжтъ да вижджтъ 
човѣшкія родъ сѣкоги серіозепъ, защо завижджтъ 
на хората, които сж опрѣдѣлени единственно отъ 
природата да плачятъ и да умиржтъ, нѣкой крат- 
коврѣмени почиьки които ги спомагжтъ да носятъ 
горчевината или непріятностьта на съществова- 
ніето си ? (X ) .

З А К О Н Н И К Ъ  Н А  Н А П О Л Е О Н А  I I I .
Изводи отъ разни тайни книги намѣрени въ Тюй- 

лери, написани на каталогъ и наредени отъ 
единъ бывши еяверъ на бывшіятъ императоръ. 

I.
Когато имашь голѣми работи да разглѣдвашь 

съ хората, говори каю  че вѣрвашь добродѣтельта 
имъ, нъ постжпвай съ тѣхъ като че не имъ вѣр
вашь тжзи добродѣтель. (Р у е ).

Съ смѣлость, духъ и пари, нѣма нищо което 
да не можешь да убѣдишь. (Д е  Морни.)

Въ дѣло на любовь, да убожявашь сичкити жени 
е мждрооть; да са яривържешь само на една, е 
глупость. (Генералъ Флори.)

Най доброю срѣдство за да сполучишь въ сич
ко е често да не бждешь кжджренъ за нищо.

(Морись Ришаръ.)
По сгодно е да са боятъ хората отъ тебѣ 

нежели да та обичятъ. (Канроберъ.)
И.

Мжчете са да убѣдявате другити че имъ ис
кате доброто за да ви го правятъ сички.

(Князь Наполеонъ.)
Който прави шумъ придобива слава ; който пра

ви добро непридобива нищо. (Базегіѣ.)
Чинътъ който занимавжтъ туря благороднитн 

жени по горѣ отъ приличіята. (Контеса Теба.)

ІИ.
Не е никакъ нужно да имашь дарба за да ста

нешь прочутъ. (Н іеверкеркъ).
Същественно е да имашь двѣ съвѣсти: есте- 

ственната и и вкусната. (Делево.)
За да бжде нѣкой «благодаренъ» отъ тебѣ, ти 

трѣбува да са приструвашь че си същество на 
другити. (Януарій Мотъ.)

Хората правятъ повече за тѣзи отъ които са 
боятъ нежели за онѣзи които обичятъ.

(Емилъ Оливіе.)
IV.

Трѣбува да са показвашъ сѣкоги че слѣдвашъ 
една вѣра, общественната прилика го иска. 

г (Дуианлупъ.)
Който иска да владѣй трѣбува да са прави мж- 

читель за да не са порабощава, сждія за да не 
са сжди никоги, джелатинъ отъ страхъ да не бы да 
стане жертва. (Лудовикъ Наполеонъ.)

Една млада мома трѣбува да са научи піянО, 
пѣсни, игранія и даже рисованія и языци; то е 
едно изрядно срѣдство за да запжлни зестрата и да 
си купи единъ по богатъ мжжь.

(Княгиня Матилдъ.)
V.

Народити са както малкити лѣца; не трѣбува 
освѣнь да ги люлѣйшь малко за да ги присиишь.

(Лабулей.)
V I .

Мжжьтъ може да избере жената която му е 
угодна ; жената зема господинътъ който я плаща.

(Маргарита Белланжеръ.)
Правою въ теор ія; силата въ практика.

(Генералъ Рандонъ.)
УИ.

Колкою  губи човѣкъ когато е добъръ, толкось 
печели той когато е лошь. (Едно заптіе.)

УИІ.
Както нѣма опасность да разсжрдешь единъ по

чтенъ човѣкъ тжй нѣма сгода и да го заджлжишь.
(П іетри.)

ІІочтенностьта е да внимавашь да не правишь 
нищо виновато за коею  да имжтъ нѣкой доказа
телства срѣщ у тебѣ. (Д е  Морни.)

Който усвоява «способно» чуждіятъ имотъ си 
привличя почитаніето на тѣзи даже на които е откра- 
дналъ кесіята. (Марешалъ де Сенъ Арно.)

IX .
Истинната рола на сждіята не е да дава прав

дата, тя е да намира виновати. (Гранперретъ.)
Снисхожленіето е една слабость. Може да е 

добро и полезно да го проповѣдвашь, нъ почти 
сѣкоги опасно е да го испълнявашь.

(Генералъ Еспинась).
X.

Свободата е произволътъ. (Барошь.)
X I.

Едно важно и горделиво отнасеніе са зема лес
но за достойнство. То подчинява най сетнѣ онѣ
зи които е отвратило. (Грамонтъ)

Трѣбува да водишь хората нѣ съ гемътъ ко 
гото си ималъ едно врѣме, нъ съ тогози когото 
тій имжтъ днѣсь. (Пинаръ.)

Когато го иска интереса, можешь до толкось 
по добрѣ да лъжешь безсрамно щото заблужде- 
ніето заѣкнува като остарява когато истината ос- 
лабява. (Контъ Паликао).

X I I .
Златніятъ синджиръ е най добріятъ отъ сич

кити. Този който го носи може да го продаде 
когато неможе да му служи.
(Начялникътъ на отдѣленіето на тайнити Фондове.)

X I I I .
Каквото знаешь не казвай, каквото виждашь 

не осжждай за да живѣешь въ миръ. (Карліе.)
Непоколѣбимити вѣроисповѣданія, любовнити вѣ- 

чни клѣтви трѣбува да са заиисвжтъ на магареш
ката кожа. (Лерминіе.)
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Човѣколюбіето е искуство за да са ползувашь 
отъ добрити чувства на другити.

(Единъ директоръ за общо спомаганіе.)
Притѣжяніето на имоти придобити незаконно 

с» обаче законни : Притѣжяніе струва колкото 
сенетътъ. (Троплонгъ)

Когато правишь обѣщанія извличяшь повече за
слуги отъ колкото когато исігьлняшь онова ко 
ето си обѣщалъ. (Императоръ Наполеонъ I I I . )

XIV.
Който може да прьска злато и да раздава до

стоинства нѣма нужда да казва защо прави това.
(Перемни.)

Вѣрата е една индустрія за еднити тъкмо за- 
щото тя е едно убѣжденіе за другити,

(Лудовикъ Вейло.)
Безсраміето, стига само да туришь духъ въ 

Него, е едно изрядно срѣдство за да успѣешь.
(Клеманъ Дюнерной.)

За да успѣешь трѣбува да са прпструвашь на 
единъ слабоуменъ и почтенъ човѣкъ и да не си 
нити едното нити другото. (Ф ортулъ).
вэ отвой ято XVI.

Има въ Франція повече низски хора отъ кол
кото деспоти. . (Жеромъ Давидъ.)

X V I I .
«ЦНай здравото срѣдство за да са оставишь отъ 

едно искушеніе, то е да пздпешь въ него.
(Роше Факеліяпъ)

-*«  X V I I I .
Способность безъ законность. — Краденъ. За

конность безъ способность. — Окраденъ.
(Д е Морни.)

К р  ажбата не е друго освѣнь пскуство за да 
прѣмѣстяшь нѣщата отъ едно мѣсто на друго.

(Хосманъ.)
XIX.

Да си отваряшь очити когато глѣдашь на до- 
ло, да ги затваряшь когато глѣдашь на горѣ.

(Единъ съглѣдатель.)
X X .

Да не правишь никоги ревность, да искать сѣ- 
коги. (Форкатъ де ла Рокетъ.)

Н ЕС М И С Л ЕН Н О  Ж Е Л А Н ІЕ .
(Писмо отъ Р уссе .)

Прочетохъ въ брой 15-ій  на вѣстникътъ ви 
една статія подъ име : Писмо отъ Руссе, въ ко
ято стадія виждамъ съчнительтъ й да изразява, ме
жду другото, желаніе за опропастеше на кни- 
жевното ни завѣденіе тука ; твьрдѣ ми са вѣрва 
че нѣгова милость ще е нѣкой отъ длъжницытѣ ни, 
та за туй  писаното му са разумѣва повече като 
да изявява че е станало това сирѣчь че е про
паднало завѣденіето ни. Като ся замиелихъ за 
подлото намѣреніе на този писачь, доде ми на 
умъ една твьрдѣ подобна случка отъ старо врѣме, 
която благоизволете да послушате.

Единъ царекы сынь, нехрани-майко ще разбе
рете, твьрдѣ нетьрпеливо желаялъ да застжпиба- 
щиніятъ си тронъ. Баща му былъ човѣкъ въ пъл
но здравіе, тжй щото ся прѣдвижлало че има дъл
го врѣме да живѣй. Нехрани-майко, за да по
стигне по скоро желаніето си, употребилъ искус
тво ; една вѣчьръ като снялъ баща му, испжжда 
стражата отпрѣдъ стадата му и я заключи отъ 
вънъ ; като свьршилъ туй велико прѣдпріятіе, 
нашь нехрани-майко прѣминалъ нощьта въ сладос
тни мечтанія безъ да мигни и съ нетьрпѣніе чякалъ 
деньтъ за да свьрши прѣднріятіето си ; щомъ са съ- 
зорило, той провъзгласилъ че Царятъ (Баща м у) у- 
мрѣлъ, този слухъ завчясъ ся распрасналъ по-цѣлія- 
тъ царекы дворъ, които чули знаяли че бжджщіягъ 
Господарь ще е безъ друго Размирку (тай бы
ло името на нашіятъ нехрани-майко) за което и- 
мали право да вѣрватъ като за наслѣдннческы князъ 
и самъ Размирку ся наслаждавалъ съ сладкы въ- 
ображенія, като вѣрвалъ че е сііечелилъ вече ба- 
щиній си скиптъръ.

Но при сичкіятъ си умъ, нашь нехрани-майко 
несмыслилъ че баща му има да ся оабуди, и мо
же да повика, и това коею  той несмыслилъ, не 
късно чулъ и видялъ. Два часа слѣдъ мнимою 
извѣстіе, царятъ ся пробужда, н като намира за
ключена стаят» си провиква са сърдито и му 
отварятъ, щомъ ся явилъ въ дворътъ си, Размир
но и привьрженцитѣ негови ся кріяли отъ лице
то му и искали да вѣрватъ че е сянкжтж му ! ? 
Царятъ като ся научилъ за извѣстеното чудно п 
дивно дѣло на сына си, оплашилъ ся че сынъ му

е крайно полуделъ, за туй заповѣдва да го вьр- възбранилъ съвьршенио глобити и другитц
воински мѣрки. Отъ друга страна, върху 
оплакваніето на контъ Валдерсей, относи
телно до подбужденіето което можятъ да 
направятъ горчивитн членове на нѣкой вѣ- 
стниди, правителството молило описатели- 
тн да са въздьржятъ отъ сичко което мо
же да раздразня сграстити. «Журналъ 0- 
Фисіелъ» като свършва изражява законна 
иадѣжда че скоро най нетьрпнмити злннн ще 
са овьршятъ.

Буитовиицити които са оеждихж за да 
са извадятъ отъ Франція ще са испрово- 
дятъ въ Нова Каледонія дѣто Фамилій 
имъ могутъ да ги прндружятъ. Тій ще са 
раздѣлятъ на двѣ категоріи отъ конто пър
вата ще са занимава съ сгради, втората 
съ земледѣліе. Заповѣди сж иснроводили ве
че на управительтъ на колоніята за да зе- 
ме потрѣбнити распорѣди за испжлнеиіето

жятъ, придава го на докторытѣ и единъ мѣсецъ 
поетжпвалъ като къмъ лудъ, макаръ докторытѣ да 
искали да го убѣдятъ че сынъ му не е такъвъ 
лудъ, презъ туй врѣме той никого не повѣрвалъ.

Но пай послѣ като испиталъ самъ царыъ ка
ква е была подлжтж цѣль за толкозь низско из- 
вьршенитѣ дѣла на сына му когато былъ той съ 
цѣліятъ си умъ, осъдилъ го на затворъ вѣчно.

Това тжй ся извьршило отъ царъ-баща къмъ 
сына; но тжзн като царска работа твьрдѣ е да- 
лечь въ сравненіе съ нашата будоща еждба, раз
бира ся. А  инакъ тя е цѣло оглѣдало за прозор 
ливжтж цѣль на паша хитрю, когото трѣба д а зе- 
меме лакъ като нашь еснаФЪ и за туй  пакъ види 
ся желай да завлѣдѣй, по тжзи часть само онъ 
да работи. Но какъвто и да е, той само каю  ис- 
повѣдва че сме имали и ній дрѣбно честолюбіе 
коею  онъ ушъ не скрытно но явно иска да у -  
каля, за туй  именно дрѣбно честолюбіе азь ші 
камъ съчиннтсльтъ на статія га « Пьрва бѣлѣжка » 
въ растонпіе на двѣ недѣли да яви цѣлыя на да
деното му публично извѣстіе за кішжаршщжтж
ни, и да докаже ако е то истинно: ако въ рас- „ гт л. • > ■ .
тояніе на туй врѣме не са обади, вѣрвамъ че к а  ЬпЗИ м ѣ р ь а . р ѣ н а с я ш е го  на  б у н то в -
вій, Г-не Редакторе, ще іюсіжпите къмъ него ка
то почтенъ вѣстникарь. И. А . Живковъ.

ницити ще стане съ платнер кораоипрѣзъ 
мѣсецъ юлія. Тѣзи на които поведеиіето и 
залѣганіето бы было удовлетворително ще 
иріѣмжтъ подаренія на земи които ще раПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В А Ш Е .

А Н ГЛ ІЯ , слѣджющиги иромѣненія ста- ботятъ за своя смѣтка. Климатътъ на този 
нахж въ дипломатическата англіиска служ- ; ОСТровъ былъ твьрдѣ добгьръ. 
ба: Лордъ Б ломфіолдъ, посланникъ въ Віе | И ТА Л ІЯ . ІІа  2 юлія (и.) нталіянскіятъ 
на, са оттегля; и заменя са отъ сиръАд-1 ц8рЬ влѣзълъ тържественно въ Римъ ме- 
реевъ Бушаианъ, сеТа посланникъ въ \1е-1 щ у  едІЮ голѣмо въехищеніе на населеніе- 
терсоургъ; лордъ Лофтусъ, сега послан-; то Членовете на дипломатическото тѣло 
никъ въ Берлинъ, отива за Пеіерсбургъ, | Прйсътствувахж на обрядътъ. Врѣмето 
н замѣстя са въ Берлинъ отъ Г. ОдоРу- бы10 дъждовно. Офиціялната «Газета» об-

ІШ ВЪНШП,ІГИ Ра^отп- і народна единъ царски декретъ който от- 
ГЕРМ АНІИ . Много ирнкаска става въ лага (уьбраніето на камарата.

Берлинъ за едно нжтуваніе на императоръ | Е ГИ П Е Т Ъ . Една распря стана между 
Гиіома въ Петерсоуріъ. Знаііпо е че прѣди егпП0ТСКОТО правителство иглавніятъ Френ- 
много врѣме рускіятъ царь ипрусыят ъ царь скн К0НСу ЛЪ относително до запираніето на 
бѣхж сключили една тайна погода чрезъ ' 
която Руссія са задължяваще да стои неу
трална въ борбата между Франція и Гер
манія, н да са тури отъ къмъ страната 
на Прусія, като туку една друга сила до
де на помощь на Франція. Отъ своя стра
на, Прусія са обѣщаваше на рускіятъ

единъ Френски подданннкъ отъ мѣегната 
полиція. Койсулътъ искалъ удовлетворе
ніе. Работата была на спогожденіе.

С Ѣ К А К В Ц  ІГ В Щ А  И Н О В И Н И . ,
Извѣстіята които пріѣмами ньрху здравіе-

царь, да му помогне въ источніятъ въ- то на ^ аЛ!І паіпа Сй добРи : высочество ще
„ о  хі* о : може подиртэ малко да са завьрнн отъ И-ремшоппросъ. Нъ ако императоръ I  шомъ» е до- \ . {^  1 й ! н да поѣме пакъ важнити си служби.

орѣ въ кннгитіі на сегашніятъ р уски ; — р ІІетьръ Ангеловъ, тьрновски прѣдста-
царь, той не е добрѣ въ  тѣзи на наслѣд * | витель, замина онзи вторникъ за Свищовъ. И
никътъ на тронътъ, който мрази сърдечно | други прѣдставители са готвжтъ да послѣдувжтъ
сичко което иди отъ Германія и който сим- примѣрътъ на. този нашь събтечественникъ, по ли-
патизува съ Франція. Пжтуваніето на им- 1 шен‘я на срѣісгва за издьржепіе. Свпііяіь бъл-
пеоатог.ъ  Г ій о м а  к ъ  П е т е п с б ѵ п гъ  т п ѣ б м -  ! гаРски събоігь покани българскити общини за да 

Р Р 1 3 Р Р У { земжтъ мѣрки щото дя издьржятъ още нѣколко
ва да има една двойна ц в л ь :  да олагода-1 Врѣме пратенити прѣдставители. Силистретската
ри рускіятъ царь за услугити които е на- \ община е ньрвата която отговори на този патріо-
правилъ, и да са мжчи да прильсти н ц а - : тически позпвъ. Ній са надѣвамп че и други на-
ревичь и даго прнтѣгле на ' германската ш  «бщиіш ще подражаятъ похвалніятъ примѣръ
еждба. Какво бы са случило ако единъ день !;,,а сил̂ треиската община.
гусс ія  са с/ьединеше съ Франція за да на-1
падне на Прусія и да й иска смѣтка за
опустошеніята които направи въ Фран
ція? Касай са да земе прѣдпазваніята си. 
Рѣченното пжтуваніе ще стане къмъ мѣ
сецъ  августъ, понеже императоръ Гійомъ 
иска да прѣкара но напрѣдъ нѣколко дни 
въ Емсъ, Віесбаденъ и Хамбургъ.

Ф Р А Н Ц ІЯ . Избраніята на кандидатнти

събраніе сж повечето републиканци, ле- 
гитимистити и бонопартистнти не сполу
чих ж нійдѣ.

«Журналъ ОФисіелъ» въ единъ членъ 
вьрху германското заниманіе, прнпоржчва 
тьрпеніето и умѣренностьта като пай до
брити лѣкове за страданіята които излѣз- 
вжтъ отъ него; той прибавя че Генералъ 
Молткъ заповѣдалъ на германскитн коман- 
данти да не наказвжтъ никого безъ рѣ- 
шеніето на единъ воински съвѣтъ и че

ГІо царски заповѣдь, Мехмедъ Ружди па
ша, министьръ на общити сгради са опрѣдѣли ми- 
шштьръ па правоеждіето, п Етхемъ паша, мипи- 
стьръ на правоеждіею, са опрѣдѣли мпннстьръ на 
общити сгради.

— У трѣ , недѣля, ще. стане раздаваніето на 
наградиш въ царскія лицей, подъ прѣдеѣдател- 
ството на мшшетьрътъ на общенародною про
свѣщеніе.

— П и н т ъ  отъ Одесса че Черногорецътъ П е
ро Метішовпчь, който бѣше золъ едно врѣме у -

о тъ  П а р и ж ь  и обл аститн  за въ  народното  чястіе въ емжщеніята на Ерцеговнна и Албанія
ириотнгналъ въ този градъ. Той отпва за Пе
тербургъ.

— Его нѣкой подробности вьрху безредицпти 
които станахж въ Босна. Въ ІІріедоръ писалища
та на желѣзііитя пжтища сж развалили Снчкити 
чиновници избѣгали въ авст.рійската земя. Двама 
ипджииери сж убили. Д руги  двама инспектори сж 
рмшли. МутесариФииа отъ Баіылука иснроводилъ 
войска, и редътъ са възстановнлъ. Казвжтъ че 
тѣзи жалоетии работи станали защото промѣниіи 
чиновницмтіі на новнти желѣзші турски пжтища.

— Извѣсіявжтъ че холерата са ноявила въ
Персія. •



отъ брой 19-тій.Р Е Д О В Н А  П Р И Т У Р К А  Н А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,

Продава са по 2 0  пари.

Цариградь, Ю нія 3 0  1 8 7 1 .
■ и ТОЯЯНДЦДЩ—---------

Д Р У Ж Е С Т В О  Н А  Т Р А М В Л И Т И  В Ъ  
'Ц А Р И Г Р А Д Ъ .

И  3  Р> Ъ  С  Т  I  Е  .

Дружеството на трамванти пзвѣстява приго.тс- 
вителити на храни че то ще пріѣне пазярляцн 
за приготвеніе на слѣдуюіцити храни :

7 ,5 0 0  кила ичимикъ
3 ,6 0 0  кантара плѣва,

които трѣбува да са прѣ да датъ прѣзъ годината 
па врѣмена който ще са опредѣлятъ отъ адиини 
страціята.

ПазжрляцитВ ще оа пріѣмятъ до 1 5 /2 7  юлія.

Галата- 8 юлія 1 8 7 1 .

• - *- СПЗ»— 

—  Ванорътъ « Евномія » единъ отъ пай до- 
брити вапори на еллинската мореплавателна ком
панія, който служилъ между островити на Грьція, 
като отивалъ за Спеція, до десеть окн барутъ 
който са напиралъ въ ванорътъ избухналъ и туй 
избухнуваніе избыло до 1 2 0  души. Между мрь- 
твити са забвлѣзвятъ много депутати и търговци 
отъ островити на Архипелагъ. Както са вижда, 
този барутъ са запалилъ отъ цигарата па единъ 
мари паривъ.

— Научавали са че здравіето па РедиФъ паша 
вдяхнувало серіозни безспокойствія на много- 
бройиити му пріятели. Н. Прѣвъсходителство стра
да отъ една болка на кракътъ си която са раз- 
лютила отъ горѣщіятъ климатъ на Іеменъ.

— Единъ мѣстеіп. вѣстникъ пзвѣстява че мно' 
го търговци искали да давятъ керссте на желѣ* 
зиіятъ румелийски пять ; нъ вижда са че управде 
иіето на лѣсовити ще са натовари за да дава на 
компаніята туй вещество.

— Миналіятъ петъкъ, Г . Рангабе са завьрна 
ртъ Грьція за да прѣдстави писмата па Султана, 
съ които са повиква. Тяй  както е извѣстію, Г . 
Раигабе ще отиди на Парижь за да занимае слу- 
жбпти си.

— Австрійското министерство ще са събере 
въ конференція на 12 юлія (и .) за да разглѣ- 
да точкити за присъединеше на желѣзнити турски 
и срьбски пятища. съ Унгарія. П оіоофпціялнити 
вѣстници говорятъ въ полза на едно измѣненіе 
на конституціята съобразно съ законнити жела
нія на народа.

—  Г. Міятовичь, прѣдставнтель на срьбското 
правителство са очякува въ Віена за да земе у -  
чястіе въ министерската конференція която ще 
са отвори за присъединёніето на желѣзнити ту р 
ски и срьбски пятища съ унгарскита.

— Споредъ едиа депеша отъ Віена, Г. Молткъ, 
главніятъ германски генералъ, пристигналъ въ Ка- 
стейнъ за да направи бани.

— Императоръ Гійомъ отнош у вчера за Емсъ.
— По слѣдствіето на убийството па единъ 

германски сълдатшгь, ирускія іъ  командайтинъ про- 
гласилъ обсадата въ Аміенъ. При сичко че ста
наха на голѣми нздиреиія, вшюватіятъ неможе да 
са намѣри. — Главнити, послѣдователи па шейкъ 
Ибнъ Аимаръ са прѣдадохя на воля; и тяй ал- 
жёрійското възстаиіе съглѣда на свьршваніе.

— Въ единъ новъ манифестъ, контъ де Ш ам- 
боръ съвѣтува нзртизанити си да са въздьржятъ. 
За да са нзбѣгпе сѣка причина на вълпепіе, той 
промѣна жилището си, нъ като истински наслѣд
никъ па з'акошшти царѣ, той дьржн бѣлата знамя. 
Общото мнѣніе са успокоява отъ день на день. 
На свьршваиіето па този мѣсецъ, германскитп 
войски щё испразнятъ много Френски санджаци. 
Сношеніята между Франція и Италія ся отъ пай 
сьрдечнпти.

— По причина на огромното количество раз« 
новидни стоки които пистигнали въ пристанищата 
на Франція, народното събраніе удобрило по н у 
жда повіятъ законъ вьрху данъцити.

— Мълви са че прѣговори са захванали между 
Оландія и Англія за отстяпваніето на Гвинея на 
тязи послѣдияга.

— Муішцшшитетътъ отъ Яшь (Р ум ян ія) у -  
добрилъ единъ адресъ за чеЬтитеніе на италіян- 
скіятъ царь по случай на влпзапіето му въ Римъ.

^  Онзи день, въ недѣля, стана раздаваніето 
на нагрядйти въ царскіятъ лицей. Отсятствіето на 
Великіятъ Визирь, който е се боленъ, възбрани 
естественно словата конто трѣбуваше да са прп- 
кажятъ. Но- едно чувство на деликатеція което 
ще оцѣни сѣки, прѣдсѣдателскіятъ столъ стоя 
иразепъ іірезъ обрядътъ. Между високити лица 
които присътствувахя ся намирах», между дру- 
гити, министьрътъ на войната, прѣдсѣдательтъ на 
дьржявніятъ съвѣтъ, министьрътъ на просвшеніе- 
то и много други високи чиновници. Директо- 
рътъ и проФесорити на този лицей са възиагра- 
дихя за постояшшти си усилія чрезъ4 въсхшце- 
піето което владѣете въ събраніето и. чрезъ на- 
прѣдъцкти направени отъ учеішцити конто ся по- 
вѣренп на просвѣтешітй имъ грыжи.

------ — -----------------

О Ф И Ц ІЯ Л И О  И З В Ѣ С Т ІЕ .

Понеже ставятъ сѣяоги жалостни случки на 
тѣзи лица които иятувятъ въ Европа безъ да 
имятъ пашанорти, царското правителство вѣрва 
за своя длъжность да цокани сичкити онѣзи отъ 
поданішдити/си конто бы пятували по вялъ да 
си земятъ но напрѣдъ потрѣбіііятъ пашапортъ. 
Благошіѣябйно бы было до толкось повече за 
сѣкнго да са съобразява съ туй  извѣстіе щото 
правлепіето на пашанортитн като са^ възстанови 
въ еичката си строгость въ нѣкой страни на Е - 
вропа, както Франція, пятнициги които ся лише
ни отъ гіогрѣпннти пашанорти са праведно при- 
слбдватъ отъ полиціята.




